

每年正月十三,来自天南海北的千余名说书艺人便会负鼓携琴,共赴河南宝丰,以天作幕、以地为台,延续700余年的文化之约。

马街书会:从正月十三到永不落幕

阅读提示

马街书会又称为“十三马街会”,是中国最大的民间曲艺大会,也是“中国十大民俗”之一,更因其跨越元、明、清三代的活态传承,被誉为“中国曲艺史活化石”,距今已有700余年历史。每年农历正月十三,书会在宝丰县城南的马街举行,吸引数十万人前来赶会听书。

“一日能看千台戏,三天能听万卷书。赶这趟会,值了!”年过七旬的观众李胜付由衷地感慨。

今年81岁高龄的著名评书表演艺术家刘兰芳也来到马街书会现场,并演唱《岳飞传》。从1981年至今,她已赶会近20次。“看到大家一如既往的热情,感觉就像回到娘家一样。”

2006年,马街书会被列入首批国家级非物质文化遗产名录。历经多年的传承发展,原为正月里艺人“讨生计”的聚会,如今已成为民间最大的曲艺大会。今年的马街书会以“守望说唱,情系万家”为主题,泉州南音、青海花儿、陕北说书等数十种曲艺曲种同时上场。据估计,登记到会的艺人达1915人,共设536摊(棚)。

为实现月月都有“马街书会”,打造“永不落幕”的马街书会,自2024年8月16日起,马街书会开始常态化演出,每周二至周五的“马街书场”为观众呈现精彩的长篇大书演出,每周六、周日的“马街故事”为观众呈现曲艺展演和沉浸式演出,书会景区还配备了餐饮、文创产品、儿童游乐等设施。

近两千名说唱艺人麦田献艺

2月10日,农历正月十三,河南省平顶山市宝丰县马街村的麦田已然化作一片热闹非凡、满是欢声笑语的曲艺海洋。

“我每年都来这里赶书会,和来自全国各地的民间艺人相互交流学习,图个乐呵!”来马街书会赶会,河南大鼓非物质文化遗产代表传承人、驻马店市遂平县花庄镇流水店村的毛昌已坚持20多年。“如今条件好了,我想把大鼓书传承下去,让更多的人听到乡音民俗。”

会场上、河岸边、麦地里,像毛昌一样的民间艺人比比皆是。一桌一凳一乐器,艺人或一二人结伴,或三五为组,在麦地里摆下阵势,扎起摊子,打起简板,拉起琴弦,唱者自醉,听者入迷。

曲艺“源”于民间,“根”在基层,“魂”在大众。

阅读提示

有几十种。

马街书会还是一个巨大的文化空间:魔术、高跷、秧歌、腰鼓、唢呐等民间艺术,在书会上都可见到,每天人流量可达十几万人次。

为进一步保护、传承马街书会,宝丰申报设立“国家级说唱文化(宝丰)生态保护实验区”,同时挂牌成立马街书会曲艺培训学校。该校聘请曲艺名家刘兰芳、王印权夫妇为名誉校长,聘请张志宽、邢玉秋等13名老艺术家和部分马街书会书状元为老师,开办河南坠子、大调曲子、评书、快板书、相声等10多个曲艺种类。

目前,在校学习的学员有120多人,80%都是在校的中小学生,学员利用周六、周日和寒暑假,免费参加培训学习。

除此之外,宝丰县已连续多年对马街书会期间的系列活动进行数字化记录;对民间艺人的传统唱段进行录音录像,登记到会艺人传承曲种、门派、代表曲目等详细情况;对收徒拜师、评选书状元、祭火神、对戏、民间接待艺人风俗、三月三祭拜三皇等民俗进行有效保护。

曲艺人张俪娟今年创作的新作品《欢天喜地过大年》颇受好评,“很多年轻人都听不懂以前的曲艺唱词,我就想着多去创作一些符合新时代,年轻人听得懂的曲艺作品。”

“曲艺人在坚守的基础上,紧跟时代、勇于创新,也是非遗焕发生机和活力的根本所在。”豫剧表演艺术家白军选表示,未来可以通过更多的创新形式,进一步扩大马街书会的影响力,让曲艺在新时代焕发新的活力,让年轻人爱上老曲艺。



日前,北京,观众在参观“798艺术、科学与科技双年展”。据悉,该展览是国内首个以艺术、科学与科技维度展开探索的双年展。

此次双年展以“征候·视界”为主题,策展团体采用跨学科的方法,将艺术、媒介考古、科技、哲学与社会学融为一体,特邀来自13个国家的19位艺术家,汇集24件融合前沿技术与观念的装置、雕塑、影像、绘画等多元创作,回应当下互联网时代背景下的突出征候。

本报记者 蔚可任 摄

当艺术遇到 科学与科技



G艺评

动画人才培养,要做困难且正确的事

陈俊宇

2月27日,网络平台数据显示,电影《哪吒之魔童闹海》(即《哪吒2》)总票房突破140亿元,再次刷新多项票房纪录。

制作耗时5年,超4000人参与,特效镜头接近2000个;片中令人印象深刻的“岩浆流体”场景,需模拟8层不同材质、不同速度的流体效果,团队打磨六七十遍才通过……

“全国130多家动画公司合力托举了《哪吒2》,成为全村人的希望。”

这话听起来“很浪漫”,电影成功的背后,是动画专业人才的辛勤付出和专业技能的集中体现。从角色设计到场景搭建,从动画制作到特效渲染,每一个环节都离不开动画专业知识和技术的支撑。

硬币的另一面则是,我国动画行业优质人才匮乏。参与制作的130多家公司中,员工在20人以下的有59家,几近一半。想找大公司,少些分包环节,但就是找不到。

有参与《哪吒》系列制作的企业负责人透露,目前最紧缺的是品质和特效方面的人才,因为全国能做动画电影、能顺利完成的就4000多人,这几乎就是目前整个行业的底数。

动画电影作为成熟的工业体系,流水线上各个环节都需要优秀人才。《哪吒2》的火爆,一方面说明观众会为顶级的动画产品买单,另一方面也为动画专业的发展注入了新的活力。带给教育工作者的启示是,未来的动画专业发展,应更强调在美术、技术、创编等多个方面的高端动画人才的培养,把专业发展重点从规模转向质量。

但要清醒地认识到,我国的动画教育

才经历了20多年的发展。2000年,北京电影学院成立动画学院,在动画专业基础上,全国才有了第一所专门的动画学院,之后高校动画专业或学院如雨后春笋般涌现。

但动画专业的发展一度经历低潮,陆续有高校缩减了招生名额,甚至取消专业。据不完全统计,2019年,全国约有140所高等院校设有动画专业,加上高职等大概有200个动画专业班。不少高校在动画专业的教育上仍然停留在培养加工制作人才的初级阶段,未能及时跟上数字媒体时代的发展步伐,无法满足当前行业对高素质、复合型人才的需求。

动画教育需要应对日新月异的行业发展需求,方能为行业输送大批优质人才。以中国传媒大学动画与数字艺术学院为例,该院已经引入了人工智能生成技术,学生在这里

可以用最前沿的人工智能技术学习实践动画制作。既要懂绘画,也要懂人工智能,成为该校在动画人才培养中所坚持的理念。

回头来看《哪吒》系列、《黑神话:悟空》《流浪地球》等现象级文化产品的成功,都是创作者秉持匠心、慢工出细活,彰显了坚持长期主义的价值所在。

十年树木、百年树人。动画产业对高端人才的渴求之声,始终存在。处于发展中的动画教育,正是爬坡上坎之时,必将拥有广阔前景。

只是,无数的事实告诉我们成功哪有什么轻而易举,需要沉下心、下笨功夫、走非走不可的远路。人才培养亦是同样的道理,既不可竭泽而渔,亦不能揠苗助长,需要一步一个脚印向前行,做困难且正确的事,才能积跬步以至千里。



福建莆田举行文艺踩街活动

2月26日,2025年莆田“尾暝灯”文艺踩街活动在福建省莆田市举行。莆田是福建省首批历史文化名城,也是妈祖文化的发祥地,海上丝绸之路重要节点城市,历史积淀悠久绵长。

新华社记者 魏培全 摄

G视线

全年“不打烊”提升游客文化体验

多家博物馆取消闭馆日

本报讯(记者赵欢)一段时间以来,博物馆成为市民游客休闲娱乐的好去处,“博物馆热”持续升温。记者了解到,为了更好满足观众参观需求,近日,陕西西安碑林博物馆、汉景帝阳陵博物院、茂陵博物馆,以及江苏淮安市博物馆等多家博物馆宣布全年无休,每周一至周日均正常开放,不再设闭馆日,为公众提供更充足的文化体验时间。

对于取消“闭馆日”的做法,茂陵博物馆相关负责人表示,虽然增加了运营压力,但是能提升公众文化体验,让更多人领略陕西历史文化的独特魅力。淮安市博物馆副馆长陈永贤表示,取消“闭馆日”后,馆方也相应调整了设备维护和文物保护的工作时间,市民可以根据自身的工作、学习和生活安排,自由选择参观时间。

此外,记者梳理发现,陕西秦始皇帝陵博物院、四川成都武侯祠博物馆、杜甫草堂博物馆、成都蜀锦织绣博物馆、江苏南京中国科举博物馆、宝应博物馆、河南殷墟博物馆、安阳博物馆,山西云冈石窟博物馆等博物馆也全年无休,迎接各地游客。

记者查询发现,目前,国内绝大多数博物馆均实行周一闭馆制度。经过周末的客流高峰,选择周一闭馆,一方面能最大程度减少对游客参观的影响,另一方面,也让博物馆得以维护设施、保养文物,同时,博物馆工作人员可以借此时间进行休整。有业内人士认为,博物馆取消闭馆日的做法为公众提供了更多便利,但也对博物馆的管理水平提出了更高要求,如加强文物实时监测和保护,以及应对增加的劳动强度。

有专家表示,随着技术和管理手段的进步,如果条件允许,一些博物馆可以尝试取消闭馆日,让观众获得更好的观展体验,但仍需根据具体情况决定。

一元转让改编权

大型现代川剧《晏阳初》即将与观众见面

本报讯(记者李娜)近日,记者从四川川剧院获悉,由苗勇长篇传记小说《晏阳初》改编的大型川剧《晏阳初》正紧锣密鼓排演,即将与观众见面。

《晏阳初》一书以晏阳初一生拼搏奋进为主线,以平民教育运动、乡村建设运动实践探索为副线,以爱国爱家爱平民为辅线,以饱满的激情、细腻婉约的笔触,艺术性地再现了晏阳初俯身于泥土、躬耕于陇田,无私奉献于中国和世界劳苦大众的传奇一生。

为啥一元转让改编权?苗勇说:“晏阳初是读懂中国的重要标识,也是不得不讲的中国故事。今年是晏阳初135周年诞辰,用川剧讲好中国故事,推动出精品、出人才、出成果,对于打造中国文艺创作、四川川剧振兴、以民间外交推动国际传播具有重要意义。为讲好属于民族、人类、未来的中国故事,展示可亲可敬可爱中国形象尽一份力是应尽之义。”

记者了解到,该剧是四川川剧院继《巴山秀才》《红漫巴山》《梦回东坡》等多部优秀作品后,全力打造的又一部精品力作,更是走出国门走向世界的一部大戏。据该剧策划人文犁介绍,该剧已策划3年多时间,剧本已修改打磨38次。据四川省曲协副主席、编剧秦渊介绍,该剧以晏阳初在乡村推行平民教育的艰难历程为主线,穿插感人故事,运用回忆、倒叙等手法,展现时代风云与人性光辉。

“大师演,演大师;大家干,干大事”。据悉,该剧由国家一级演员、戏剧梅花奖、文华表演奖得主陈智林担纲主演,由全国群星奖、牡丹奖得主张素渊担任副导演,由国家一级导演刘毅担任导演,由国家一级作曲家李天鑫担任作曲。强大的创作演出团队为成功上演奠定了坚实基础。

四川省川剧院院长陈智林表示,传承和弘扬先辈精神是文艺工作者的责任,川剧《晏阳初》承载历史文化内涵,院方有决心和能力将其打造成文艺精品。在4月的巴人文化艺术节上,观众将领略该剧的独特魅力。

西安市职工文化演艺惠民周活动举办

本报讯(记者毛浓曦 祝盼)日前,西安市职工文化演艺惠民周首场演出在西安市工人文化宫举办,500余名劳模工匠、产业工人、一线职工代表和秦腔戏曲爱好者齐聚一堂,共享文化盛宴。

此次惠民周活动,由西安市总工会、西安三意社主办,当晚,西安三意社秦腔团演出了经典剧目——《杨门女将》。近三个小时的演出,观众沉浸其中。演出结束时,现场爆发出雷鸣般的掌声,经久不息的喝彩声。

市总工会相关负责人表示,此次活动不仅仅是一场简单的戏曲演出,也是一次文化交流、情感沟通、精神凝聚的盛会,更是践行“文化兴市”战略的具体实践。通过观演,搭建起一座沟通职工与文化的桥梁,让传统文化在现代社会焕发出新的光彩。同时,也让广大职工能够在繁忙的工作之余,放松身心,陶冶情操,提升自身文化素养,增强文化自信。

据悉,为了让更多职工群众享受到这场文化盛宴,主办方利用西安工会普惠平台发放普惠券,所有演出只售10元,为职工朋友们送上更多福利。在接下来的6天里,还将继续为职工群众带来《火焰驹》《铡美案》《周仁》《春江月》《龙凤呈祥》《清风亭》经典剧目,让非遗文化走进职工生活,赋予传统戏曲新的时代活力。